
STRUCTURA ETNICĂ A POPULAŢIEI JUDEŢULUI 
BISTRIŢA-NĂSĂUD 

LA RECENSAMINTUL DIN 1850 - 1861 
POMPEI BOCA 

După înfrîngerea revoluţiei din anii 1848-49, care a desfiinţat 
iobăgia şi privilegii'le feudale, guvernantii austrieci au considerat că 
este necesară efectuarea unui recensămînt general al populaţiei pentru 
cunoaşterea efectivelor umane din "ţările coroanei" între care se afla 
şi Transilvania. In acest scop s-au format comisii de recensămînt în 
fiecare locali tate, compuse din cîte un ofiţer, primarul, preotul şi un 
jandarm, care şi-au început activitatea la 2 aprilie 1 850. Operaţiunea 
de recenzare s-a făcut din "raţiuni de administraţie internă", cum se 
preciza în instrucţiuni, dar mai cu seamă în vederea completării perio
dice a unităţrior militare cu ostaşi din rîndul naţionalităţilor aflate in 
principat. La scurt timp, activitatea de recenzare a fost întreruptă din 
cauza pregătirilor de război împotriva Prusiei, munca aceasta fiind 
reluată abia în primăvara anului următor şi încheiată în cursul verii . cu 
menţiunea că în satele mici actele au fost întocmite de preoţi sub 
îndrumarea comisiilor din localităţile mai mari sau ele la subcercuri. 

Inregistrările s-au făcut pe formulare de recensămînt cons tînd din 
foi de familie sau menaje ce cuprindeau rubrici privind numărud casei, 
membrii familiei, data naşterii, naţionalitatea, religia, s tarea familiară .  
Separat s-au întocmit tabele nominale despre populaţia masculină sau 
bărbaţii de la 1 7-26 ani pe contingente anuale, alte tabele cuprinzînd 
absenţii dintre loca lnici, s trăinii prezenţi în localitate, precum şi evi
denţa cetăţenilor străini. Pe formularul "conspectul localităţii" s-au 
trecut datele demografice principale în coloane separate, pentru tota
lizarea pe cercuri şi comitat, precum şi alte elemente recenza te. 
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Cu toată durata înregistrării ,  a diferitelor omisiuni ş i  greşeUi 
mărunte ce s-au putut strecura la unele localităţi şi care pot influen ţa 
intr-o oarecare măsură rezultatele globale, recensămîntul din 1 850-5 1 .  
rămîne, totuşi ,  u n  document d e  seamă pentru cuno,a.şterea da telo r  
demografice din cuprinsul unităţilor administrative transilvănene, m ai 
ales în ceea ce priveşte structura etnică a populaţiei acestora, confir
mată pentru prima dată în mod oficial pe localităţi de către autorităţile 
statale 1, 

lnregistrările principale ale acestui recensămînt de populaţie au 
fost publicate între anii 1852-1854 în �eriodicul . .  Tafeln zur Stati slik 
des Osterreichischen Monarchie", ce apărea la Viena. Pentru Tran
silvania s-a întocmit aşa numitul ORTSCHATS REGISTER - Bevol
kerunk nach der Consc . v.J. 1 850 : Ungarn, Roman, Sachsen . Andere 
!'Jationen - un index pe localităţi cu ară tarea numărului de locuitori 
unguri. români, saşi şi alte naţionalităţi 2• 

Tirajul restrîns al periodicului şi numărul mic de indexe mul tipli
cate mai mult pe seama forurilor comitatense, au făcut ca rezultatt>le 
acestui recensămînt să fie puţin cunoscu te în localităţi şi de cu tre 
istorici, iar în literatura contempora:nil de specialitate abia dacă este 
pomenit. Explicaţia o putem găsi în faptul că guvernanţii austro-ungari  
din perioada de pînă la anul 19 18, luînd cunoştinţă de proporţia 
naţionalităţilor conlocuitoare din marea majoritate a localităţilor 
Transilvaniei reflectată de recensămînt, în care era evidentă ponderea 
covîrşi toare a românilor. au ignorat şi trecut sub tăcere datele demo
grafice, rezultate din recensămînt. 

Pentru întocmirea lucrării de f·aţă au fost extrase datele cifrilce 
din acel index . ,Ortschafts-Register" cuprinzînd numărul locuitorilor 
din fiecare localitate grupaţi după apar tenenţă naţională : unguri , 
români, saşi şi alte neamuri. De remarcat este faptul di românii nu 
mai sînt denumiţi . ,valahi" c i  . ,RO'IIlanen", şi .  cu toate că detineau 
majoritatea absolută pe intregul principat  al Transilvaniei şi în marea 
majoritate a aşezărilor, au fost si tuaţi pe locul al 2..:1ea, după maghiari.  
ln timp ce secuii sînt înregistraţi la un loc cu maghiarii sub denumirea 
de .. Ungarn", saşii figurează singuri cu numele de . ,Sachsen",  deci 
deosebit de germani .  care au fost înglobaţi la . ,Andere Naţiqnen" , în 
aceeaşi coloană cu locuitorii de origine etnică slavă ( ruşi, ruten i .  
slovaci, sîrbi ,  croaţi) , apoi italieni. evwi, ţigani ş i  alţii. 

Deşi . , Instrucţiunea oficioasă despre numărarea poporului în 
Transilvania" din 1850, a. fost general aplicată, se observă însă şi unele 
abateri în legătură cu stabilirea apartenentei naţionale, căci în coloa
nele celor trei naţiuni au fost înregis traţi, de fapt, numai locuitor i i  

� L .  Moldovan,Conscriplii ş i  recensăminte i n  .transilwania (sec. XVIII-XIX) , metodologie ş i  valoare 
documentară, in  Revista de statistică, Bucuresti , 1970, nr. 8, p, 89. 

2 Acest registru el locali,tă tilor se află la Arhivo istorică o Academiei R.S�R. din Clu i-Napoco, iar 
tabelele statistice la Biblioteca universita-ră de acolo. dor :f i psesc paginile ce cupr-indeau rece!1-
s5min t u l .  
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comune cu localităţile componente, după actuala împărţire teritorial-ad
ministrativă, spre a putea fi utiliz•ate mai operativ pentru trebuinţe 
locale, specificîndu-se şi procentual componenţa etnică a populaţiei 
pe unităţi. · 

La efectParea recensămîntullui de populaţie din 1 850-5 1 ,  pe 
teritoriul de azi al judeţului Bistriţa-Năsăud, existau 1 96 de localităţi 
ofi cial constituite, care făceau parte din două districte autonome şi 
t r e i  comitate (judeţe) , după cum urmează : 

- 24 localităţi ţineau de districtul saxon al Bistriţei 1 
- 42 " făceau parte din districtul românesc Năsăud 1 
- 61 aparţineau comitatului Solnocul Interior 1 
- 44 intrau în componenţa comitatului Dăbîca 1 
- 25 " se aflau în comitatul Cojocna. 
Intre acestea se găseau : o localitate urbană, oraşul Bistriţa, şi 

pa:tru tîrguri numite opide : Rodna, Năsăud, Reteag şi Teaca. Două 
localităţi foste grănicereşti, Morăreni şi Ruşii-Munţi, erau încadrate 
în comitatul Mureş. Repartizarea nominală a localităţilor în unităţile 
administrative menţionate mai sus şi cercurile lor componente este 
specificată în anexa 1 .  

In recensămîntul din 1850-51 ,  conform datelor consemnate în 
anexa 2, teritoriul actualului judeţ era locuit de 137.078 de locuitori, 
din care 61 .746 (45,0%) se aflau în cuprinsul districtelor Bistriţa şi 
Năsăud, unde majorita tea populaţiei avea unele drepturi şi libertăţi, 
iar 75.332 (55,0%) se găseau în cele trei comitate : Solnoc, Dăbîca şi 
Cojocna, unde locuitorii fuseseră aproope toţi iobagi, de aceea parti
ciparea la mişcările revoluţionare din 1848-49 a maselor populare 
a fost mai amplă şi mai pronunţată în comitate, căci iobăgimea a luptat 
din răsputeri pentru înlăturarea jugului" feudal, în timp ce ţilranii saşi 
şi mai ailes burghezia bistriţeană, precum şi grănicerii năsăudeni se 
strădui·au să obţină uşurarea unor s·a�rcini devenite prea apăsăto.are, 
ca şi dobîndiea de drepturi polilice şi culturale. Se mai adaugă faptul 
că ,  atît în oraşul  Bistriţa cît şi în cuprinsul satelor săseşti şi grănice
reşti, se aplicau metode iobagiale f.aţă de numeroase familii considerate 
, .jelere sau inquiline", fiind lipsite de dreptul ele proprietate asupra 
p{imîntrllui şi caselor, de folosinţa comună a păşunilor şi pădurilor ce 
le aveau băştinaşii, manifes �înd şi aceştia o egală îndreptii ţire. 

După componenţa naţionaUi a populaţiei, la recensămîntul din 
1 850-51 judeţul de azi avea : 

- 90.449 români, reprezentînd 66,0°. 0 sau 2/3 din locui tori 1 
- 1 1 .970 maghiari, în proporţie de 8,8° 0 sau a XI -a parte 1 
- 24.052 saşi, care reprezentau 1 7,5%, mai puţin de 1 /5 1 
- 1 0.607 alte naţionalităţi, adică 7,7% sau 1/13  parte, dar aşa 

cum s-a amintit mai sus, peste j umătate din numărul acestora fiind 
români. 
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care aveau deja dobîndită ,.apartenenţa comun�lil" ,  în sensul legiuirilor 
medievale, la localitatea respectivă, ceilalţi, chiar dacă erau români,  
maghiari sau germani ori saşi au fost trecuţi la  coloana "alte neamuri 
ca slavi , evrei, ţigani etc . " .  Rezultă aceasta din comparaţia făcută cu 
tabelele nominale de impozite pe anii 1846-1848 şi mai ales cu recen
sămîntul confesional din 1 857, la cele 44 localităţi năsăudene foste 
gri:i.nicereşti unde băştinaşi sau cu apartenenţă comunală erau socotiţi 
numai grănicerii, ceilalţi locuitori numiţi , .jeleri" ,  deşi erau români, 
au fost înregistraţi la un loc cu alte neamuri. Tot aşa, în cele 23 
localităţi ale districtului bistriţean, care se bucura de anumite privilegii, 
nu toţi românii aveau dobîndită . ,apartenenţa comunală" deşi locuiau 
a.colo de multe decenii, fiind încadrati la grupa "alţii".  Asemenea 
înregistrări au fost operate şi în multe din localităţUe care făceau parte 
din comitatele Solnocul-Interior, Dăbic:a şi Cojocna, unde aşa-zişii 
flotanţi, indiferent de naţionalitate, s-au incadrat la coloana "alţii" . 
Toate aJCeste consemnări , .de interpretare" au diminuat simţitor mai 
ales numărul şi proporţia românilor din aşezările respective, pe judeţ 
această diminuare ridicîndu-se la peste 6 la sută din populaţie, sau cea. 
17.000 de persoane, mai numeroase în districtul Bistriţei şi comitatul 
Solnoc 3. 

Faptul că în Transilvania saşii au fost recenzati ca naţiune 
distinctă, iar germanilor nu li s-a rezervat în , .Ortachfts-Register" o 
coloană separată, ci au fost înglobaţi la "alte natiuni" ,  nu este explicat 
in instrucţiunea amintită. Pentru saşi s-a avut în vedere, probabil, 
dorinţa acestora de a-şi menţine categoria et�ică distinctă în vederea 
păstrării drepturilor avute, iar germanii fiind puţini J.a număr şi prezenti 
doar în localităţile de importanţă administrativă sau economică s-a 
evi tat consemnarea lor separată in recensămînt pentru a nu fi pusă 
în evidenţă infima lor prezenţă pe teritoriul transilvănean. 

Datele conţinute de recensămîntul populaţiei din 1850-51 privind 
componenţa naţională a locuitorilor afla.ti  pe teritoriul de azi al jude
ţului BistriţaNăsăud, reflectă starea demografică de la sfîrşitul perioadei 
feudale, cînd iobăgia a fost abolită ca urmare a evenimentelor revo
luţionare din 1 848-49, şi constituie un document istoric important. 
care pune în lumină realităţile privind structura etnică şi ponderea 
maselor · populare antrenate în lupta pentru eliberarea socială şi 
naţională. 

Materialul demografic ce formează obiectul acestei lucrări se 
referă mai întîi la structura administrativă a teritoriului, apoi prezintă 
componenţa naţională a populaţiei pe districte şi comitate, cu subîm
părţirile lor de epocă, vizînd şi formaţiuni mai vechi. In tabelele 
următoare, cifrele reprezintă numărul locuitorilor pe judeţ, oraşe, 

3 Recensămîntul d i n  1 857 desfăşurat pe localităţile din T.-a.nsilvanla se află tnt..-.un supliment de re· 
vi stă la ArhiVG Î·storică o Academiei R.S.R. d i n  Cluj -Napoco, le un loc: cu ,.lte stotistici demogra
fice. 
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In aşezările cu carac ter urban, or·aşul Bistriţa şi tîrgurile Rodna, 
Năsăud, Reteag şi Teaca, avînd în total 1 2.359 locuitori, pe naţiuni 
se prezentau astfel : 

4.672 români , respectiv 37,8° '0 ; 
1 . 184 maghiari, respectiv 9,6° '0 ; 
4 .961 saşi, respectiv 39,8% ; 
1 .542 alţii , respectiv 12,8°10, din care mai mult de jumătate erau 

şi aici români . 
Proporţia mai ridicată deţinută de locuitorii saşi era influenţată de 

ponderea ce o aveau în oraşul Bistriţa şi tîrgul Teaca, datorită măsurilor 
de oprimare practicate de patriciatul săsesc în cursul veacurnor împo
triva locuitorilor de altă naţionalitate, mai ales a românilor care au 
fost izgoniţi dacă se înmulţeau ori cereau drepturi, fiind apoi împie
dicaţi să revină la vetre 4. 

In aşezările săseşti, componenţa naţională se prezenta după cum 
urmează : 

85.777 locuitori erau români, respectiv 68,8% ; 
10.786 locuitori erau maghiari, respectiv 8,5% ; 
19.02 1 locuitori erau saşi, respectiv 15,3°.'0 ; 
9.063 \locuitori erau de alte naţionalităţi, respectiv 7,3%. 

Şi la sate ponderea românilor era mai mare cu vreo 5,0%, dacă 
se ia în considerare categoria "alte naţionalităţi" unde au fost înca
drati ca urmare a apartenenţei ca nebăştinaşi la localitatea respec tivil , 
fapt ce face ca pe judeţ proporţia românilor să fie de 3/4. 

Cu toată aşezarea şi colonizarea făcută de-a lungul veacurilor 
pe pămînturile românilor de locuitori maghiari, saşi sau de alt neam , 
populatia românească a continuat să formeze o masă compac tă de 
aşezăr i .  

Situaţia tle mai  sus E-Ste confirmată ş i  de datele acestui recen
sămînt, din care rezultă că românii erau prezenţi în 195 din cele 1 96 
localităţi cîte existau oficial în judeţul nostru în 1 850-5 1 ,  lipsind 
numai din satul Cireşoaia unde au fost încadrati la un loc cu evreii 
la rubrica celor de alt neam, din cauza refuzului de a li se acorda 
apartenenţa comunală. De menţionat este şi faptul că între anii 
1 740-1 775 au emigrat de aici în Moldova stabilindu-se în satele 
sucevene un număr de 13 familii, ajunse în 1878 la 69 de persoane, 
între cari:' erau amintiţi preotul Ioan Popa şi învăţătorul Ion Trişcuţ ''· 

Jn acelaşi timp, locuitori maghiari se aflau numai în 1 08 loca li
tăţi, lipsind cu totul din 88, iar saşi se găseau numai în 64 localitilţi, 
lipsind din 1 32 aşezări. Această situaţie era întocmită în vremea cînd 
românii m a i erau consideraţi de stăpînirea feudală drep t "toleraţi" pe 

4 1 .  B u reacă, Aspecte ale bejeniei in veacul al XVIII-lea din j11de!ul Bis!dţa-Năsăud, io FI, 1 ,  B i s :.ri�o. 
1 9 7 1 . p. 1 67. 

5 Virg i l  Şotropa, Soarta rom6nJior din satele săse�i, in AS. nr. 5, Năsăud. 1 936. p .  ?.75 : Pomo�i Ooc�j .  
StruCura etnică, socială ş i  economică a popuJ.aUei din dis!lrictul Bistritei, l a  mijlocul secolu la.i  ol 
XVIII-lea, in FI, I I I ,  B i striţa, 1 974 ,  p. 197. 
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pămîntul strămoşesc al Transilvaniei_ Mai departe se constată că 
intr-un număr de 17 localităţi se aflau numai locuitori români şi anume 
in opt sate din districtul Năsăud (Aluniş, Bichigiu, Suplai, Rusu Bîrgău
lui ,  Budacu de Sus, Rag.la, Mărişelu şi Sîntioana) , în cinci sate din 
comitatul Solnocul Interior (Agrişu de Jos, Agrişu de Sus, Mogoşeni, 
Păltineasa şi Ciceu-Corabia) ,  în două din comitatul Dăbîca (Birla şi 
Lunea) şi în două din comitatul Cojocnei (Brăteni şi Budurleni) .  

Din recensămînt mai rezultă că nici o localitate nu era lo'cuitlti 
doar de maghiari, de saşi sau de altă naţionalit<ate, românii fi ind 
prezenţi în toate aşezări'le. De asemenea, în 25 localităţi trăiau alături 
de români numai cîte 1-2 locuitori maghiari, saşi sau de alt neam, 
in 34 se aflau cîte 3--5 dintre aceştia, în 27 -aşezări cîte 6-10, iar 
în 39 cîte 1 1-20, pe cînd numărul cel mai mic de români într-un sat 
era de 7 la Tonciu şi de 1 1-20 în alte patru sate şi anume la Jidoviţa, 
Albeştii Bistriţei, Crainimăt şi Jeica. Dacă se ţine seama că la rubrica 
, . alte neamuri" erau înregistraţi şi mulţi români oare nu aveau apar
tenenţă comunală dobîndită la aşezarea în care se aflau, cum era 
cazul la Feldru, Josenii Bîrgăului, Mireş, Enciu, Măgura Ilvei, Ciceu
Poieni, Şoimuş şi Poienile Zagrei rezultînd aceasta din recensămîntul 
de la 1 857 reiese că erau locuite numai de români un număr de 25 de 
sa le din judeţ. 

Pentru orientarea statistică, redăm mai jos situaţia compon•enţei 
naţionale a populaţiei din localităţile judeţului înfăţişînd num tnul 
locuitorilor grupaţi pe efective medii după naţionalitate : 

�umăr mediu de locuitori 
într-o localitate 

------------------

Numărul localităţilor cu efective 
medii de aceeru;; i naţionalitate Obs. 

______________ româ_l!!__�ghia��-i __ alţ=ii __ _ 

o.  -· - --· 

pe�te -- 201)0 
1 500 - 2000 
1 001 - 1 500 

801 - 1 000 
701 - 800 
ti01 - 700 
�1 - 600 
-tOl - 500 
:w1 - 400 
�01 -- 300 
1 5 1  - 200 
1 0 1  - 1 50 

61 - 100 
41 - 60 

1 .  2. 3. 4.  5 .  
------"· - --- ·- - - --· ---·------- - ---· --- -

1 1  1 
1 0  

8 
1 8  
1 8  2 
28 3 
3 1  8 
22 9 

8 6 
1 1  3 

5 6 
6 7 

3 
4 

3 1 
6 
6 
6 3 

2 
6 

3 13 
1 36 
1 29 
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O. 1 .  2. 3. 4. 5. -- --� -

21 - 40 8 1 2  1 35 
l l  ·-- 20 4 10 2 27 

(' ,) -·· 10 1 12 5 10  
., ·-- 5 16 10  8 '"' 
1 --- 2 --; 1 3  9 3 
0 - o 88 132 23 

--- --------·--·· - · - - --� .  

T o T A L 196 196 196 196 

Localităţile cu peste 2000 de locuitori erau : oraşul Bistriţa unde 
trii iau 3704 saşi, 1 207 români. 90 maghiari. 643 alte neamuri. intre care 
neo 45 români flotanţi, şi Singeorzul-Român (Băi) avînd 2 1 06 români.  
� saşi , 81  alţii , cu vreo 10  evrei, 20 ţigani, ceilalţi 500 fiind nebăştinaşi. 
Jn număr de 501--2000 locuitori, românii se aflau în 68 de localităţi, 
maghiarii în 3, saşii în 18 "alţii" in una, iar cu efective intre 201--500 
locuitori români se găseau in 81 de aşezări, maghiarii în 20, saşii în 
12  si "alţii " în 5, fapt care arată ponderea deţinută de populaţia româ
nească autohtonă in localităţile judeţului la abolirea iobăgiei. 

R(_�feritor la proporţia populaţiei din cuprinsul localităţilor dupil 
componenţa naţională, situaţia procentu9-lă se prezintă după cum 
urmează : 

·--- --- ----- -------------�-----------------------------------

Prr,porţia locuitorilor de naţionalitate 
intr-o l ocal itate 

----------

100 
91-99 
81--90 
71--80 
61-70 
51-60 
41-50 
31-40 
21-30 
16-20 
1 1-15 
6-10 
3- 5 
1- 2 
sub 1 
0- o 

-- --�----··--

T O T A L  

o/o 
o,i, 
% 
o,.u 
o •  l o  
% 
% 
% 
o/o 
% 
o ·  ' o  
% 
o ·  1 0  
% 
% 
% 

Numărul locaJităţiilor cu populaţie de 
naţionalitate 

r�111�n_ă ___ maghiară săsească alte nat. 

17 
66 
3fl 
10  
6 
6 

1 3  
5 
5 
2 
3 
6 

15 
3 

196 

2 

2 
2 
7 
4 
(j 
5 
3 
6 

10  
H 
1 8  
21i 
88 

196 

2 
1 3  
7 
3 
3 · 
5 
1 

2 

1 
1 
5 

20 
1 32 

196 

1 

2 
:� 
8 

27 
52 
42 
2fl 
6 

2:3 
196 .. -------
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Datele înfăţişate mai sus scot în evidenţă faptul că, din 1 96  
:ocalităţi existente la  recensămînt, românii deţineau majoritatea ab
solută de peste 50% în 143, adică în 72 ,40/o din aşezările judeţului, pe 
c ind maghiarii aveau 'aceeaşi majoritate în 1 3  sate, respectiv 6.6°/0, 
saşii în 28 sau 1 4,2% inclusiv oraşul Bistriţa, iar alte naţionali liî ţi 
: ntr-un singur sat : Tradam sau Jidoviţa. In alte 1 2  localităţi mixte, 
�omânii aveau majoritatea relativă în şase, maghiarii în trei şi saşi i  
:n  două. 

La întocmirea recensămîntului elin 1850--51 , împărţirea administra
: i\'-teri torială era cea medievală, ce, cu puţine excepţii, dura ele 
·:eacuri, influenţînd direct structura etnică a populaţiei din mai multe 
zone şi localităţi. Districtele Bistriţa şi Năsăuel, formate şi menţinute 
jin interese statale deosebite, aveau un caracter naţional, iar în comi
: atele Solnocul Interior, Dăbîca şi Cojocna au dăinuit multă vreme 
c i t e\·a întinse domenii feudale, viaţa desfăşurîndu-se în conditiile 
: obăgiei, fiind favorizate elementele aflate în slujba şi preajma curţilor 
:10biliare, aproape toate neromâneşti . Ţinînd seama de aceste consi
..:eraţii s-a întocmit anexa nr. 2, care înfăţişează numărul şi proporţia 
e t:1ică a locuitorilor din unităţile administrative amintite, subîmpărţite 
: :1 cercuri cuprinzînd în bună parte subzone avînd caracter istoric. 

In dis trictul Bistriţei, locuitorii saşi bucurîndu-se din vechime de 
::,riYilegii deosebite şi considerînd teritoriul numai al lor,  deţine,au o 
::>Ondere de 74 % ,  respectiv 3/4 din populaţia totală, proporţia fi ind 
nai urcată în satele din jurul oraşului, la rîndul său locuit de saşi 
:.oar 2/3. Românii aflaţi dintotdeauna în toate cele 24 'aşezări ale 
dstrictului, erau în procent de 9, 1 %. cu to·ate ingerintele suferite în 
cursul veacurilor de a fi desrădăcinaţi de pe pămîntul strămoşesc. 
� menţionează că, după datele conscripţiei fiscale din 1 754/55, propor
::a lor era pe district de 22,2% în patru sate fiind majoritari (Sigmir, 
:::Tumitriţa, Satu Nou şi Vermeş) . In secolul ce a urm.at, numeroase 
:amllii de români din satele saxone au fost forţate să ia calea pribegiei, 
cele mai multe aşezîndu-se în localităţile grănicereşti năsăudene, iar 
:o : tele au emigrat în Moldova. Locuitorii maghiari reprezentau do·ar 
� 3c• 0 ,  efectivul lor fiind format de populaţia satelor Jeica şi Tonciu, 
:2:-;de, cu timpul, loclil saşilor dispăruţi a fost luat de grupuri de secui 
�: unguri . care au trebuit să intre în colectivit-atea săsească, trecînd 

� confesiunea evanghelică 6. 
- �  

Districtul de graniţă al Năsăudului s-a format în anii 1 762, 1 764 
. . 1 /84 din satele româneşti de pe Valea Someşului Mare (Vallis 
'. -alahalis Rodnensis) locuite din totdeauna numai de români, la care 
;.-du adăugat Valea Bîrgăului şi satele de "După Tîrg".  Reglementările 
::-�nicereşti au păstrat rînduielile din străbuni care opreau aşezarea 
�-:'-:"ini tivă şi dobîndirea de bunuri imobile de cătlre alte neamuri, 
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inclusiv saşi, ge.rmani sau maghiari, fapt ce a contribuit la menţinerea 
unui caracter exclusiv românesc aU ţinutului, · care în 1850-51 era 
de 95,2%. Doar la Năsăud şi Rodna, datorită poziţiei lor de tîrguri 
( sediu de regiment şi centru minier) s-a îngăduit aşezarea limitată a 
unor cadre militare sau meşteri şi specialişti, recrutaţi din sînul altor 
naţionalităţi 7. 

In părţile ce ţineau de comitatul Solnocul Interior, românii 
deţineau o pondere de 70,3°,10, fiind mai ridicată, pînă la 90,0%, în 
sa tele cercului care au aparţinut de vechiul domeniu al Săsarmului 
ce se întindea pe Valea Ilişua. Locuitorii maghiari erau în proportie 
de 1 6,4 % ,  avînd un nivel mai ridicat în aşezările domeniilor feudale 
Jk·clean, Cireşoaia , Uriu, Coldău, Baţa, Bretea, Malin, Nimigea de Jos 
unde se aflau în majoritate. Saşi se aflau numai în satul Cepari, 
menţinîndu-se majoritari ca urmare a unor regrupări de familii din 
aşezările învecinate, fără a fi scutiţi de sarcini iobagiale. 

Proporţia românilor în partea ·aparţinătoare de comitatul Dăbîca 
se ridica la 66,2%, nivel egal cu media pe judeţ. La maghiari, aceasta 
era de 1 2,0%, susţinut de satele Viţa, Strugureni, Ţigău, Matei, Fîntt
nele şi Sărata, unde deţineau majoritatea sau se aflau în număr mai 
mare. Populaţia săsească era majoritară la Sîniacob, Arcalia, Orheiu 
Bistriţei, Herina. Şieu şi un număr mai însemnat la Chiraleş şi Moruţ, 
fapt ce o situa la un procent de 14,5%. In mtilte localităţi de pe Valea 
Şieului, cu deosebire din fostul domeniu al Unguraşului, trecut de la 
un feudal la altul şi apoi împărţite între moşieri, ·au fost aşezate sau 
regrupate cu timpul numeroase familii de iobagi şi personal de curtf', 
mai ·ales din rîndul maghiarilor, consideraţi mai de încredere. Acelaşi 
lucru s-a petrecut şi în fostul domeniu al Ciceului, care, in cea mai 
mare parte a intrat în componenţa latifundiilor stăpînite de famirii 
de la Beclean, Cristeştii Ciceului şi Reteag 8. 

Pe teritoriul aparţinător comitatului Cojocna ponderea românilor 
se ridica la 75,2%. fiind mai mare în cercul Urmeniş unde ajungea la 
79,2 % .  Maghiarii deţineau un procent de 1 0,5%, iar saşii de 9,4 % ,  primii 
fiind majoritari sau mai numeroşi in satele Comlod, Fîntîniţa, şi 
Orosfaia, iar ceilalţi la Teaca şi Posmuş. Pe baza unor privilegii ,  tîrgul 
Teaca a fost rezervat multă vreme aproape numai pentru locuitorii 
saşi, cu un statut de libertăţi aparte. Grupuri mai numeroat>e de 
maghiari s-au aşezat, cu sprijin feudal alături de români, mai cu seamă 
în localităţile cu gospodării şi castele nobiliare. 

Efectivul mare de locui ton ( 1 0.607), înregistraţi la categoria "alte 
naţionalităţi", reprezentînd 7,7% din populaţia judeţului, a fost deter
minat în bună parte de includerea unui însemnat număr de persoane, 

7 Virgil Şotropa, Regimentul grănkeresc n6s6udean, i n  AS, nr. 2, Năsăud, pp.  1-12 ; V. Bichiqeon, 
Slatul gc"ăniceresc, In AS, nr. 6 şi 9, Năsăud, 1 928, p. 70 ,i 1 04  . 

.li 1.  Kodor, Szolnokdoboka vcirmegJe monographiaja, voi. 2, Oej. 1900, p. 101,  153, 379. 
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care de fapt trebuiau consemnate în coloanele celor trei naţiuni evi
denţiate separat, aşa cum se va dovedi în continuare, ţinîndu-se seamă 
de recensămîntul din 1 957. 

In oraşul Bistriţa, efectivul de 643 "alţii" era format din germani 
aflaţi la unităţile militare şi în aparatul administrativ, români şi 
maghiari care munceau în agricultură, ateliere şi manufacturi, cu 
domiciliul în oraş, dar nu posedau acea "apar tenenţă" sau cetăţenie 
recunoscută de forul îndreptăţit, Ia care se adaugă un număr redus 
de evrei şi ţigani. In satele districtului săsesc cei 1 .770 de alt neam 
se compuneau mai bine de jumătate din românii lipsiţi de " a:))arte
nenţă" , din ţiganii aflaţi mai numeroşi în satele Dumitriţa, Jelna, 
Slătiniţa, Livezile, Dorolea, Lechinţa ' şi Vermeş, Ia care se adaugă 
şi familii de evrei în toate aşezările. 

Districtul grănicerilor năsăudeni avea 1 .40 1 locuitori în categoria 
alt neam, cei mai mulţi români negrăniceri mentinuti în situaţia de 
.. jeleri",  la care se adaugă o parte din minerii de 1la Rodna : slovaci, 
ruteni , maghiari, germani şi un număr redus de ţigani răsfiraţi prin 
toate satele şi cîţiva evrei în unele aşezări. 

In comitatul Solnocul Interior numărul celor de altă naţionalitate 
se ridica Ia 3.623 locuitori , reprezentînd proporţia cea mai ridicată 
din judeţ ( 12,0%) . Ponderea o deţineau evreii ,  circa 40°/0, existenţi 
aproape în toate localităţile, mai numeroşi fiind la Beclean, Jidoviţa, 
Reteag, Nimigea de Jos, Ciceu-Giurgeşti, Şintereag şi Spermezeu. 
Intr-o proporţie ceva mai redusă se găseau în această categorie şi 
românii fără "apartenenţă" existenţi în fiecare sat, la :care se adaugă 
grupurile de familii venite din Slovacia şi aşezate la Ilişua şi Leleşti 
în curs de împiimîntenire, precum şi familii de ţigani răsfirate în mai 
multe aşezări. 

Proporţia mai scăzută a celor de altă naţionalitate în comi tate le 
Dăbîca ·şi Cojocna, se explică, pe de o parte, prin numărul mai redus 
al românilor menţinuţi ca "neapartenenţi" în majoritatea localităţilor, 
iar pe de altă parte, prin numărul mic de evrei şi de ţi 9ani aşezaţi 
în satele de pe "Cîmpie" . Intre aşezările cu mai mUJlti evrei se remarcă : 
Orheiu Bistriţei, Buduş, Şieu, Şieu-Măgheruş, iar ţigani mai mulţi se 
găseau în Sărata, Buduş, Arcalia, Corvineşti, Chiochiş, Milaş, Orosfaia 
şi Silivaş. 

Din înregistrările făcute în re-censămîntul de populaţie din 1 850--5 1  
referitoare l a  teritoriul actual al judeţu�ui Bistriţa-Năsăud prezentate 
in această lucrare, rezultă următoarele : 

a )  Populaţia românească, care trăia dintotdeauna pe aceste pă
mînturi strămoşeşti, era împînzită pe intregul teritoriu şi deţinea o 
pondere demografică în scripte de 66,0%, iar în realitate de pestE\ 
70,0%, fiind prezentă in toate aşezările omeneşti. Românii constituiau 

www.cimec.ro



1 60 POMPEI BOCA 

majoritatea absolută în 1 43 localităţi din ce'le 1 96 cîte avea în acea 
vreme judeţul, la care se adaugă şase sate în care ei aveau o maj o::. 
ritate relativă. 

b) Dintre naţionalităţile conlocuitoare, mai numeroşi erau atunci 
saşii, în proporţie de 1 7,5%, fiind majoritari în 30 localităţi, situate 
ca enclave în districtul Bistriţei, şi în cuprinsul comitatelor Cojocna, 
Dăbîca şi Solnocul Interior. 

c) Locuitorii maghiari, care reprezentau 8,8% şi erau majoritari 
în 1 6  sate, au fost aşezaţi în locuri mai prielnice şi pe lîngă castelele 
feudale în cuprinsul celor trei comitate iobăgeşti, alături de români 
şi în cîteva cazuri alături de saşi. 

d) Celelalte naţionalităţi con locuitoare în procent de 7, 7% erau 
reprezentate prin familii de slavi, evrei şi ţigani răsfiraţi în majorit<atea 
localităţilor de atunci. Din considerente deosebite au fost înglobaţi la 
un loc cu aceştia şi locuitori ai celor trei naţiuni specificate separat, 
mai numeroşi fiind românii, pe motiv că nu aveau confirmată "apa�r
tenenţa comunală" pentru localitatea unde domicil iau, uni i de decenii. 

Componenţa naţională pe localităţi din aces t recensămînt constituie 
documentul de bază privind evoluţia etnică a populaţiei înregistrată 
în recensămintele din 1 857, 1 880, 1 890 şi 1 910 ,  pentru a se ajunge la 
conscripţia din 1 920, etapă de importante transformări demografice 
în sînul aşezărilor, ca urmare a noilor relaţii sqcial-economice şi 
politice ce au avut loc în această perioadă. 
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A N E X A  1 

APARTENENŢA LOCALITAŢILOR DIN ACTUALUL JUDEŢ 
BISTRIŢA-NASAUD LA FOSTELE DISTRICTE ŞI COMITATE 

EXISTENTE LA RECENSĂMîNTUL DIN ANII 1850-1851  

Grupaxea teritorială 

1 

DISTRICTUL BISTRIŢA 

1. Oraşe 
2.  Jurul Bistriţei 

3.  Jurul Lechinţei 

Nr. loca
lităţilo!r Denq,mirea localităţilor aparţinătoare 

2 

24 
1 

16  

7 

3 

Bistriţa 
Budacu de Jos, Crainimăt, Dorolea, Dumitra, 
Dumitdţa, Ghinda, Jelna, Monariu, Petriş, Satu 
Nou, Sigmil', Slătiniţa, Tărpiu, Unirea, Viişoara. 
A

.
lbeştii Bistriţei, Dipşa, Jeica, Lechinţa, Sîn

georzu r-J'ou, Tonciu, Vermeş. 

DISTRICTUL NĂSĂUD 42 

l. Cercul Năsăud 

2. Cercul Rodna 

3. Cercul Bîrgău 

4. Cercul "După Tîrg" 

1G  Aluniş, Bichigiu, Coşbuc, Mititei, Mocod, Nă
săud, Parva, Poienile Zagrei, Rebra, Rebrişoara, 
Romuli, Runcu Salvei, Salva, Suplai, Telci u, 
Zagra. 

1 1  Feldru, Bva Mare, Ilva Mică, Leşu, Maieru, 
Măgura Ilvei, Nepos, Poiana mvei, Rodna, 
Sîngeorz-:Băi, Şanţ. 

8 · Bistri�a Bîrgăului, Josenii Bîrgăului, Mijlocenii 
Bîrgăului, Prundu Bîrgăului, · Rusu Bîrgăului, 
Susenii Bîrgăului, Tiha Bîrgăului. 

7 Budacu de Sus, Gledin, Mărişelu, Monor, Ragla, 
Sîntioana, Şieuţ. 

COMITATUL SOLNOCULUI 61 

l .  Cercul Ciceu 14 Baţa, Breaia, Ciceu-Corabia, Ciceu-Giurgeşti, 
Ciceu-Mihăieşti, Coldău, Cristeştii Ciceului, 
Dumbrăveni, Hăşmaşu CiceU'lui, Ilişua, Leleşti, 
Negrileşti, Reteag, Uriu. 

., Cercul Beclean 14 

.>. Cercul Săsarm 1 7  

Cercul Şintel'eag 1 6  

· - F i le de istorie, Voi. VI .  

Agrişu de Jos, Agrişu de S Li5. Beclean. Bra
niştea, Bretea, Beudiu, Cireşoaia, Figa, Malin, 
Măluţ, Rusu de Jos, Rusu de Sus, Nuşeni, 
Şieu-Odorhei. 
1\ grieş. Borleasa, Căianu Mare, Căianu Mic, 
Chiuza, Ciceu-Poieni, Dumbrăviţa, Dobric, Do
bri cel, Mireş, Păltineasa, Perişor, Piatra, Să
s arm. Sita, Spermezeu, Tîrlişua. 
Blăjenii de Jos, Blăjenii de Sus, Cepari, Caila, 
C0ciu. Floreşti, Jidoviţa, Liviu Rebreanu, Luşca, 
Mintiu, Mogoşeni, Nimigea de Jos, Nimigea de 
Sus, Şieu-Sfîntu, Şintereag, Tăure. 

- - - -------- - - ------ ------------------

www.cimec.ro



1 62 POMPE! BOCA 
-------------------------------------------

1 

COMITATUL DABICA 
1 .  Cercul Şieu 

2.  Cercul Şirioara 

3.  Cercul Chiochiş 

4 .  Cercul Unguraş 

COMITATUL COJOCNA 
1 .  Cercul Teaca 

2. Cercul Urmeniş 

T o t a  1 196 localităţi 

2 

44 
1 2  

8 

1 4  

10 

25 
1 2  

1 3  

3 

Ardan, Bîr'la, Buduş, Lunea, Măgurele, Neţeni, 
Orheiu Bistriţei, Ruştior, Sebeş, Simioneşti, 
Şieu, Şoimuş. 
Cristur-Şieu, Cuşma, Domneşti, GaJaţii Bistriţei, 
Herina, Şieu-Măgheruş, ŞirioaTa, Ţigău. 

• Apatiu, Bidiu, Bungard, Chiochiş, Corvineşti, 
Enciu, Feleac, Fîntînele, Jimbor, Matei, Manie, 
Sinnicoară, Strugureni, Moruţ. 
Arcalia, Bozie.5, Cheţiu, Chintelnic, Chiraleş, 
Sărata, Sărăţel, Sîniacob, Ţentea, Viţa. 

Archiud, Brăteni, Budurleni, Ocniţa, Pintic, 
Posrnuş, Sălcuta., Sînrnihaiu de Cîmpie, Stupin i, 
TP.aca, Viile Tecii, Zoreni. 
Budeşti, Comlod, Budurleni, Fîntîniţa, Miceştii 
de Cîmpie, Millaş, Orosfaia, Silivaşu de Cîmpie, 
Şopteriu, Ţagu, Ţăgşor, Urmeniş, Visuia. 

Districtul Bistriţa ţinea ierarhic de , .Universitatea săsească" cu 
sediul la Sibiu, fiind considerat un teritoriu autonom rezervat în primul 
rînd pentru locuitorii saşi. 

Districtul de graniţă .al Năsăudului era administrat de către 
organele militare fiind scos de sub autoritatea guvernului Transil
vaniei, pentru ca după desfiinţarea regimului militar, să revma in 
forma anterioară ca unitate administrativă distinc lă timp de peste 
două decenii în cadrul guvernării civile. 

Gruparea localităţilor în cercuri s-a făcut ţinînd seama de apar
t:enenţa lor în trecut la domenii feudale avînd un rol mai însemnat 
în viaţa aşezărilor din care era constituit şi s-a mentinut un timp ma·i 
îndelungat. 
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ANEXA 2 

COMPONENŢA NAŢIONALA A POPULAŢIEI DIN ACTUALUL JUDEŢ 

BISTRIŢA-NASAUD LA RECENSAMINTUL DIN 18.50-51 

PE FOSTELE DISTRICTE ŞI COMIT ATE 

- - -- --- -- - -- - - - - ----�----------- ----

Judeţul şi formaţiunille 
administr. vechi 

J UDEŢUL 

3ISTRIŢA-NASAUD 

Oraşe (tirguri) 

:'>-lediul sătesc 

DISTR. BISTRIŢA 

l. Oraşul Bistriţa 
2. Jurul Bi�triţei 
3. Jurul Lechinţei 

DI�!R. NASAUD 
! .  Cercul Năsăud 

2. Cercul Rodna 
3. Cercul Bîrgău 
-1. Cerc. "După Tîrg " 

COM. SOLNOCUL L 
Cercul Ciceu 
Cercul Beclean 

3 Cercul Să sarm 
- Cerc Şin:ereag 

CO�IIT. DABICA 
- ----- - --

Cercul Şi eu 
_, Cerc Şirioara 
3 Cercul Chiochiş 
-1 Cerc Unguraş 

.::O�HT. COJOCNA 
- ----- -

Cercul Teaca 
:! CHCUl Urmeniş 

Numărul 'locuitorilor, din care : Proporţia naţională 
în procente : u/o 

·o:: ·;: ·a .:!! ·a ro '"' .c: •CU :c ca E 'cO 
'i 

-� E 0'1 -u;. .... cd - ro -
o o E ca o al ca E-< ,.. "' .... E "' 

137078 90449 1 1 970 24052 10607 66,0 8,8 
- - - · · - - - --- ---- ---- - ---

17,�_7(!_ 
1 2359 4672 

1 2441 9  85777 

24017 2198 

5644 1207 
1 1976 734 

6397 237 

37729 35395 

1 25 1 5  1 2 1 48 
1 2410 11174 

8077 7947 
4727 4626 

33188 23369 

9017 6159 
8441 4955 
7898 7105 
7832 5252 

25979 15688 

6753 441 1  
4776 3285 
6926 4940 
5334 3052 

18165 13299 

8859 5926 
9306 7373 

1 184 4961 1 542 
1 0786 1 9091 9065 

1071 18335 2413 

90 3704 643 
4 10121 1097 

977 4510 673 

373 60 1 401 

:>8 21 308 
323 28 885 

1 1  1 1 1 08 
1 100 

5439 457 3623 

1846 5 1013 
2646 2 840 

103 690 
1050 450 1080 

2884 3494 1913 

37,8 9,6 40, 1 1 2 ,5 
68 ,8 8,5 1 5.3 7,3 

9,1 5,3 74,4 1 1 ,5 
------

21,4 1 ,6 65,6 1 1 ,4 
6,3 0.0 84,3 9,4 
3,7 1 5,3 70,5 10,5 

95,2 1 ,0 0,2 3,(i 

97,0 % 0,3 % 0,2 % 2,5 
90,4 2,3 0,2 7,1 
98,5 0,1 0,1 1 ,3 
97,9 0,0 0,0 2,1 

70,3 1 6,4 1 ,4 1 2,0 
-- ---- --- ---

68,5 20,3 0,0 1 1 .2 
53,7 31 ,3 0,0 10,0 
90,0 1 ,3 0,0 8,7 
67,1 13,4 5,7 13,3 

66,2 1 2,0 1 -t5  7.3 ---- - - ---- - ------- -- -- -

274 1302 766 65,0 4,5 19,2 
321 832 338 70,6 ti,O 1 7, 3  

1 394 181 401 77,1 22,2 0,2 
895 1 179 408 55,2 16,2 2 1,3 

1903 1 706 1257 73,2 10,5 9,4 --· --- - - ·---- - - ------------ · - -- -

6 1 1  1706 61 6 66,9 6,8 19,3 
1 293 641 79,2 13,9 0,0 

1 1,3 
6, 1 
0,5 
7,3 

6,9 

7,0 
6,9 

Repartizarea localităţilor pe districte şi comitate s-a făcut în conformitate cu im-
=4rti.rea administrativă oficială din 1 850, iar la gruparea aşezărilor pe cercuri s-a avut 
� •;edere aparenta lor la domeniile feudale mai impor tan te. 
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ANEXA 3 

COMPONENŢA NAŢIONALĂ A POPULAŢIEI DIN ACTUALUL 
JUDEŢ BISTRIŢA-NASAUD LA RECENSAMINTUL DIN 1 850-51 ,  

EXISTENTA I N  ORAŞE, COMUNE Ş I  LOCALIT AŢI 

Oraşele, comunele 
şi localiăţile 
aparţinătoare 

(1) 

JUDEŢUL 

BISTRIŢA-NĂSĂUD 

Urban, tot ai! 
Rural, total 

1 .  B_I_STRIJ' A 

12. BECLEAN 
--- - -· -

1 .  Beclean 
2. Coldău 
3. Figa 

4. Rusu de 

3. NĂSĂUD 

1. Năsăud 
2. Jidoviţa 

Jos 

3. Liviu Rebreanu 
4. Luşca 

4. SîNGEORZ-BĂI 
---- ------

COMUNE 

1. BISTRIŢA BIRG. 
---- - - ·- --- - -

2. BRANIŞTEA 

1. Braniştea 
2. Ci·reşoaia 
3. Măluţ 

a. BUDACU DE JOS 

l .  Budacu de Jos 
2. Budu.ş 
3. Jelna 
4.  Monariu 
5. Simioneşti 

Numărul locuitorilor, din care : în procente % : 
·� ·a co :a ca <ctl 

- E t>ll ·;;;. o ctl --

E-< o E <ti C3 .... "' 

(2) (3) (4) (5) (6) 
- -----

1!37078 90449 1 1970 24Q52 10607 
-- ------ -- - -

1 2634 6725 697 3722 1490 
124444 83724 1 1273 20320 9117  

5644 1207 90 3704 643 

2575 1 586 576 2 41 1 
-- - - ---

1482 805 327 2 348 
430 143 249 38 
290 277 15 
373 361 1 2  

2223 1826 31 1 1  355 

1 365 1236 30 10 89 
203 13  1 189 
306 295 1 10  
349 282 67 

2192 2106 5 81 

1437 1411 1 25 

Proporţia. naţională. 

·a ·;::: 
"' 

<ctl :.a E '  O'> ·� 
:0 <Il- ...,. o s ctl Q .... "' 

(7) (8) (9) (10� 

66.,0 8,8 17,5 7,7 

53,6 5,1 29,5 1 1,8 
67,7 9,0 16,3 7,2 

. 21,3 1 ,7 65,6 1 1 ,4 

6 1 ,4 22,6 0,0 1 6,0 

53,7 22,8 0,0 23,5 
33,3 57,9 8,a 
95,6 4,14 
96,8 3,2· 

82,4 1 ,3 0,4 15,9> 

90,6 2,2 0,7 6,5 
6,4 0,5 93,1 

96,5 0,3 13,2 
82,2 18,0 
96,2 0,2 3,7 

98,2 0,1 1 ,7 
- --- - - - - ----- - --- - - ---- - - - - ------ -- - - -

2399 

950 
1095 
354 

2576 

382 
801 
585 
414 
394 

877 1399 123 36,5 50,4 - 5,1 
- - - ----------------------· · - � - -

546 336 68 57,5 35,4 7,1 
1054 41 96,5 3,7 

331 !l 1 4 93,6 2,5 3.9 
1 144 43 1055 334 44,5 1 ,7 40,0 12,9 

- - - -

56 279 47 14,6 73,1 12 ,3 
655 42 104 &1,9 5,2 12,9 
50 453 82 8,5 77,5 14,0 
55 323 36 13,3 118,0 8,7 

328 1 65 83,4 0,2. 16,4 
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(1) 

-t .  Budeşti 

1. Budeşti 

2. Ţagu 

:3. Ţăgşoru 

5. CAIANU MIC 

1. Căianu Mic 

1. Căianu Mare 

3. Ciceu-Poieni 

4. Dobric 

5. Dobricel 

6 .  Dumbrăviţa 

6. CETATE 

1 . Satu Nou 
2 .  Budacu d e  Sus 

:1 . Dumitriţa 

4. Orheiu B istr. 

(2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) (10) 

1780 1558 _ _  148 __ _ ___ 7�6 

759 
520 
501 

697 
467 
394 

36 
4:� 
69 

26 91,9 
10 90,1 
38 88,7 

8,3 4,1 ----'--
4,7 3,4 
8,2 1,8 
3,7 7,6 

2?�1l_�_
!JB __ 1 ___ _ ___ 191 

___ 
93,0 __ _ 7,0 

12,2 
3,6 
8,9 

582 51 1 71 87,8 
468 
416 
254 
375 
695 

4461 

881 
573 
661 
957 

451 
379 
253 
354 
650 

1 

17 94,4 
37 91,1 

99,6 
21 94,6 
45 93,4 

1 179 4 2728 550 26,4 ----- ----- -- · - -- ... 

42 2 822 
573 
81 2 
75 

505 
543 

15 4,8 
100,0 

73 12,2 
339 7,6 

0,4 
5,6 
6,4 

0.1 62,3 1 1 ,2 

0,2 . 93,3 1,7 

0,3 76,5 11,0 
57 35,4 

5. Petxriş 1016 35 858 123 3,4 84,5 12,1 
6. Ragla 373 373 100,0 

7-
_
CICEU GIUR�EŞTJ--����1 ____ 5'2 _____ 2

_
75 89,4 1 ,7 8,9 

1 .  Ciceu Giurgeşti 

�- Breaza 

::!. Dumbrăveni 

-1.  Negrileşti 
_3_: CHIO

_
C

_
HI__,Ş'-----

1 .  Chiochiş 

2.  Apatiu 

3. Bozieş 

4. Cheţiu 

5. Jimbor 

6. Manie 

i.  Sînnicoară 

B. Strugureni 

9. Ţentea 

9 CHIUZA 

! .  Chiuza 

2.  Mireş 

:3. Piatra 

.;_ Săsarm 

1 11 COŞBUC ---=---
1 .  Coşbuc 

2. Bichigiu 

936 831 4 101 88,8 0,4 10,8 
398 384 14 96,5 3,5 
668 595 7 66 89,1 1,0 9,9 

1086 951 41 94 86,9 3,5 9,6 
373C 2793 737 5 201 74,8 1 9,8. O, 1 5,3 --- ------- ------- ------ -----

621 385 161 
263 209 33 
498· 434 38 
263 234 24 
610 484 1 11 
334 317 2 
301 270 8 
519 146 347 

2 
3 

73 62,1 25,9 
18 79,5 12,6 
26 87,2 7,6 
5 89,0 9,1 

15 79,4 19,2 
15 94,9 0,6 
23 89,8 2,6 
26 28,2 66,8 

0,3 11 ,7 
l,l 6,9 

5,2 
1 ,9 
2,4 
4,5 
7,6 
5,0 

327 314 13 96,1 3,9 

2()_71
_

1
_'!_8_1!_ 

93 _____ 1_90
_

8� .�-�.3 --� 
754 653 22 
222 
470 

208 
388 33 

79 86.6 2,9 10,5 
14 93,7 6,3 
49 82,6 7 ,o 10;4 

625 539 38 48 86,2 6,1 7,7 

___ ______ !.!_35 
__ 

1��2 
___ __ __ 

6 
___ 

7 
__ 

9�2!!._ - --�� 
529 516 6 
600 606 

7 97,7 1 ,0 1 ,3 
100,0 -
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(1) 

1 1 .  DUMITRA 

1 .  Dumitra 
2. Cepari 
3. Tărpiu 

12. FELDRU 

1. Feldru 
2. Nepos 

13. GALA'J1II BISTR. 

POMPEI BOCA 

(2) (3) 

3390 201 

1746 44 
571 1 1 5  
1073 42 

2370 2215 

1426 1362 
944 853 

3301 1171 

(4) (5) 

2994 

1626 
429 

939 

311  1550 
----------------------

1. Galaţii Bistr. 
2. Albeştii Bistr. 
3. Dipşa 
4. Herina 
5. Tonciu 

14. ILVA MARE 

15. ILVA MICA 

843 813 
530 16 
738 34 
726 301 
464 7 

1126 1028 

785 742 

3 

2 
26 

280 

1 
452 
619  
309 
172 

(6) (7) (8) (9) (1 0) 

195 5,9 

76 2,6 
27 20, 1 
92 3,9 

155 93,5 

88,3 5,8 

93,1 4,3 
75,2 -.\.7 
87,6 8.6 

6,5 

64 96.1 3,9 
91 90,4 9,6 

269 35,6 9,1 46,9 8,1 

26 96,5 0,3 0,1 2,1 
62 3,0 85,3 1 1 .7 
83 4,6 0,3 83,9 1 1 ,2 
93 42,1 3,6 42,2 12.1 

5 1,7 60,3 37,1 1,1 

98 91,3 8,7 

43 94,6 5,4 

-------
-- ---- - ------------- ·-

16. JOSENII  BIRG. 
1. Josenii Birg. 
2. Mijlocenii B. 
3. Rusu Bîrg. 

17. LECHINŢA 

2676 2t;52 

·---- -
-- -------

1047 1038 
842 827 
7fl7 787 

5475 1245 2Hl 3444 
--------------------- --- --·--------- -

1 . Lechinţa 
2. Bungard 
3. Chiraleş 
4. Sîngeorzu Nou 
5. Sîniacob 
6. Ţigău 
7. Vermeş 

18. LEŞU 

19. LIVEZILE 

1. Livezile 
2. Cuşma 
3. Dorolea 

20. LIVIU REBREANU 

1 .  Spermezeu 
2. Păltineasa 

3. Sita 

1 584 G4 
397 383 
687 341 

1034 30 
597 186 
418 197 
758 44 

621 590 

2756 

1 433 
532 
791 

2561 

772 
108 
170 

637 

1 3 1  
433 
73 

2259 

612 
109 
167 

3 1249 
4 3 
4 307 

834 
9 379 

197 
1 632 

3 1839 

3 

4 

4 

1 107 
81 

651 

4 

24 99,2 -- 0.3 

9 99,2 0,3 
15 98,3 1,7 
15 100,0 

568 22,7 3,9 59.8 13.6 

268 4,2 0,2 78,7 16.9 
7 96,5 1,0 0,8 1 ,7 

35 �9.7 0,6 44.6 5,1 
130 2,9 84.6 1 2,5 
23 31 ,2 1.5 64,0 3.3 
24 47,2 47,2 5,6 
81 5,8 0,1 83,4 10,7 

31 91,1 8,9 

277 23,1 0,1 66,8 10,0 

1 95 9 , 1  
15 81,5 
67 9,2 

296 87,0 

77.3 13,6 
0,5 1 5 ,2 2,9 

82,4 11.4 
0.2 o.� 12.6 

1 52 79,8 0.5 
1 00,0 --

19.7 

3 91l,3 - -- 1 ,7 
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(1)  

L Tîrlişua 
2. Agrieş 
3. Borleasa 

2L MAIERU 

22. MAGURA ILVEI 
-------------

1 .  Măgura Ilvei 
2. Poiana Ilvei 

23. MA'TEI 

L Matei 
2. Bidiu 
3.  Corvineşti 
4.  Enciu 
5. Fîntînele 
6. Moruţ 

24. MILAŞ 
---

L Minaş 
2. Comlod 
3. Orosfaia 

25. MONOR 

1. Monor 
2.  Gledin 

26. NIMICEA 

1 .  Nimigea de Jos 
2. Floreşti 
3. Mintiu 
4.  Mititei 
5. Mococi 

6. Mogoşmi 

7. Nimi gea de Sus 
8. Tăure 

27. NUŞEI'JI 

1 .  Nuşeni 
2. Beudiu 
:!. Feleac 
4. Malin 
5 .  Rusu de Sus 
fi. Vita 

28 .  PARVA 

. ···- (� -- _ _ (3) __ (4) (5) ____ (�_) __ (7�-(���1 
fio43 
650 
318 

485 
592 
291 

1615 1523 

1 1 25 1<NI3 

595 579 

530 504 

3403 2219 

586 227 
392 294 
774 660 
392 385 
960 5'2'2 
299 131 

2251 1 567 

1 130 
311  
810 

!151 
1 36 
480 

1951 1851 

1 1 21 11)63 
830 783 

4152 3292 

836 
361 
762 
543 
731 
1 70 
320 
374 

239 
�09 
685 
545 
772 
1 70 
233 
339 

784 

:H4 

33 

367 
40 

472 

42 
161  
269 

4111 

437 
1 1  

9 

2 

9 
1 3  

3661 2228 1 2 1 7  

747 
596 
471 
1!64 
31 2  
(i71 

473 

455 
520 
427 
401 
288 
t:l7 

451 

229 
H l  
44 

404 
2 

520 

1 

58 89,2 
58 91,1 
27 91,5 

91 94,3 

39 96,2 0,3 

10,8 
8,9 
ll,5 

0,1 5,6 

3,5 

13 97,1 0,5 2,4 
26 95,1 4.9 

176" 224 65,4 23,0 5,1 6,5 

49 

127 

1 5  38,7 58,7 2,6 
98 75,0 25,0 
32 85,4 4,2 6.2 4,1  

7 9(1,3 1 ,7 
71 54,5 38,2 7.3 

1 43,6 13,3 42,8 0,:3 

2 1 2  69,7 20,9 9.4 
- - - - - - --------

137 84,2 3,7 
14 43,7 51 ,8 
61 59,7 32,8 

1 00 95,0 

53 95,3 
47 94,4 

379 79,3 1 1 ,6 

160 28,7 52.2 
41 85,3 3,0 
68 89,9 1,2 

3 99,5 
7 98,9 0,2 

1 00,0 
78 72,8 2.8 
22 90,6 3.5 

216 60,9 33,2 

63 61,0 30,6 
58 87,3 3,0 

90,4 9,6 
59 46,4 -Hi.7 
22 92,3 0,5 
14 20,-1 77, 5 
21 95,5 0,2 

1 2,1 
4,5 
7,5 
5.0 

4 .7 
5,6 
9,1 

1 9. 1  
1 1 ,4 

ll.!l 
0,5 
0,<9 

24,4 
5.9 
5,9 

8.4 
9.7 

� i .O 
7J 
:! , 1  
4,4 

www.cimec.ro



1 68 POMPEI BOCA 

_(:___1):._ _______ ('--'2) __ _ (�) __ (4_)__{�) -�_) _<2_> _(8) (9) (10) 

29. PETRU RAREŞ 

1. Reteag 
2. Baţa 
:J. Ciceu-Corabia 
4. Ciceu-Mihăieşti 
5. Leleşti 

30. PRUNDU BIRGAU. 

1. Prundu Bîrg. 
2. Susenii Bîrg. 

31 .  REBRA 

3:M3 2019 

1535 725 
488 209 
535 535 
442 334 
343 2 1 6  

2062 2017 

1519 l4.90 
543 527 

708 660 

828 

509 
231 

80 
8 

5 

5 

5 

5 

7 

7 

491 60,4 24,7 0,2 14,7 

296 47,5 33,1 0,3 19,<::' 
-18 4 1 ,2 49,2 9,3 

100,0 
218 75,6 18,1 6,3 

1 1 9  65,3 0,2 34,7 

33 97,9 0.2 O,:l l ,fl 

17 98,2 0,3 0,4 1 ,1  
16 97,1 - 2,� 
48 95,3 - 6.7 

--------- ·------ -- - - ---- - ---- --- - -·--- ·------

32. REBRIŞOARA 

33. RODNA 

1 .  Rodna 
�- Şant 

34. SALVA 

1965 1886 

2576 1887 

2085 
491 

1927 

1431 
456 

1924 

320 

316 
4 

2 

22 

22 

7!) 96,0 - 4,0 

347 73,3 12,5 1 ,O 13,2 

316 
:n 

1 

68,6 
93,0 

99,8 

15,2 1,1 1 5,2 
0,8 -- 6,2 

0,1 - 0,1 ------------- ------ --- --- ·--·-·· --- -- - - - ------ - - ----

1 .  Salva 
2. Runcu Sailvei 

1 1 60 1158 
767 766 

35. SlNMIHAIU DE CIM. 4361 3606 

2 

495 8 

99,8 0,2 
99,9 - 0,1 

2.51 82,8 1 1 ,3 0,2 5,7 

2 .  Brăteni 240 240 - 100,0 
1. Sînmihaiu de Cîmpie 757 637 30 90 84,2 3,9 1 1,9 
3.  Sălcuţa 538 453 45 8 32 84,:! 6,3 1 ,5 5,9 
4. Stupini 415 4 l l  4 99,0 1,0 
5. Zoreni 422 . 104 6 12 95,8 1,4 2,8 
6. Miceştii de Cimpie 503 491 6 6 75,6 1 ,2 1 ,2 
7. Fîntiniţa 758 343 393 24 45,3 51,6 3,1  
8 .  Visuia 728 627 18 83 86,2 2,4 1 1 ,3 

36. ŞIEU 6364 3709 755 1 391 309 61,3 11 ,8 21,7 4,8 -------------- -- ------ -- -- ----
1. Şieu 1596 
2. Ardan 666 
3. Posmuş 723 
4. Şoimuş 275 
5. Mărişelu 663 
6. Bîrla 341 
7. Domneşti 564 
6. Jei<:a 725 
9. Măgurele 193 

10. Neţeni 207 
1 1 .  Sîntioana 4 1 1  

475 
64 1 
325 
247 
663 
3-4 1 
209 

1 7  
183 
197 
4 1 1  

226 

18 
691 

5 

759 

327 

301 
4 

136 29,9 14,1 47,5 8,5 
25 96,3 3,7 
56 45,1 2,0 45,2 7,7 
28 69,8 10,2 

100,0 
100,0 

36 35,7 3,1 54,9 6.3 
t:J 2.9 95,4 0,5 1 ,8  
10 94,9 5,1  

5 95,2 2,8 2,4 
100,0 
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<1> ____ _____ <2> ___ <�--<�>_ S�_> ___ <!!) __ ��> __ (n2_ <9L..J!Q� 

37. ŞIEUT 2079 20214 
---- ----------

1 54  97,3 0. 1 2,6 

1 .  Şieuţ 75-6 755 1 99,9 0,1 
2. Lunea 292 292 100,0 
3. Ruştior 356 361 5 98,6 1 ,4 
4. Sebeş 665 6 1 6  4 9  92,7 7,3 

38. ŞIEU-MAGHERUŞ 3048 1629 37 1030 352 53,5 1 .2 33,6 1 1 ,5 
------ ---------- . -----------

t .  Şieu-Măgheruş 

2. Arcalia 

3. Chintclnic 
4.  Craini.măt 

5. Sărăţel 

39. ŞIEU ODORHEI 

763 522 
920 242 
6 15 595 

468 1 7  
282 253 
2305 1779 

-------------------

1 .  Şieu-Odorhei 
2. Agrişu de Jos 
3. Agrişu de Sus 
4. Bretea 
5 .  Crisur-Şieu 
6. Şirioara 

40. ŞINTEREAG 

1. Şintereag 
2. Blăjenii de Jos 
3. Blăjenii de Sus 
4. Caila 

5. Cociu 
6. Şieu-Sfintu 

4 1 .  TEACA 

1. Teaca 
2. Archiud 
3. Budurleni 
4. Ocniţa 
5. Pintic 
6. Viile Tecii 

42. TIHA BIRG. 

1 .  Tiha Bîrg. 
2. �iureşenii IJ. 

,:3. TELCIU 

1 .  Telciu 

2. Romuli 

812 576 
137 137 
135 135 
294 121 
572 · 512 
355 298 

3580 2572 

969 471 
541 462 
444 387 
541 495 
5.36 449 
529 308 

5764 3456 

1730 
931 
352 
946 

73 
683 
352 
936 

1038 989 
767 423 

1902 1 867 

1384 1 382 
SIS  485 

1902 1 881 

1567 1 547 
335 334 

25 140 
4 485 

401 
8 4 

316 

115 

1 52 
1 6  
33 

570 

364 

20 

1 
19 18 

20 
5 

162 

1 

515 1 371 

239 
1 97 

79 

5 

2 
3 

1 1 20 
3 

2 
146 

4 

4 

3 

3 

76 6 1 ,7 3,3 19,6 1 0,0 
189 26,5 0,4 52,6 20,5 

20 96,8 3,2 
50 3,6 86,7 10,7 
1 7  89,8 2.8 1 ,4 6,0 

210 77,2 13,7 9,1 

121 70,8 14,3 
1 00,0 
1 00,0 

2 1  40,7 51,5 
44 89,6 2,8 
24 83.9 9,3 

14,9 

7,7 
7,6 
6,8 

4 1 8  71,9 15,9 0,1 1 1 ,7 

135 48,7 37,5 0,1 1 3.7 
42 65,7 3,3 3,3 7,7 
56 87,2 ·o,2 12,6 
26 91,5 3,7 4,8 

102 80,7 1,0 -- 1 8,:� 
59 58,1 30,6 11,1  

422 59,9 8,9 23,9 7,3 
198 

48 
4 ,2 13,8 70,6 1 1 .4 

73,5 21.1 0,3 5,1 
100,0 

10 99,0 1 ,0 
47 95,7 0,2 4,1 

1 19 5.'i,2 10,3 19,9 15 ,5  

26 98,a 0,3 0,2 1 ,3 

99,8 0,2 
26 93,7 0,6 0,7 5,0 
18 99,0 

17 98,7 
99,7 --

0,1 0,9 

0,2 1 , 1  
0,3 
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------ - - - --------

POMPE! BOCA 

(1 ) ----�2__! _ __  
(�--�4_) __ (!>) __ (�l _ _j��-��_)_ __ JI�) 

�:!:_�R!Y _ __ ____ _______ 
2__!�6 

__ �?�6 
___ 

7� l 
_____ �o� __ 

571i_ 32,9_-=:- -- --�� 
1 ,  Uriu 

2. Cristeştii C. 
3. Hăşmaşu Cic. 
4. Elişua 

683 1 79 445 59 26,2 75,2 8,6 
599 500 61 38 83,5 10,2 6,3 
25.5 250 5 93,1 1 ,!1 
619  307 205 107 49,9 32,9 17 ,2 

�_U_!t�E:�!�-- _ _ _ -----��6�J�7--��--- _ ---�4_'!_8��-?,8_ _ __ _ 
7,_4 

1 .  Urmeniş 

2. Delureni 

3. Şopteriu 

4. SiJirvaşu de Cîmpie 

774 659 6 109 
794 658 96 40 
906 709 147 50 
812 761 8 43 

85,1 0,8 14, 1 
82,9 12,1 5.0 
78,3 16,2 5.5 
93,7 1 ,0 5,3 

�:-�-�IŞs>ARA 
_ _ ________ 

3?��---4?� __ 275 
_ _ _  

2649 __ �5_1 __ �2-'�-�,3-JJ,Z ----�i! 
l .  Ghinda 64 12,4 516 47 405 9,1 78,5 
2. Sărata 

3. Sigmir 
4.  Slătinita 

5. Unirea 

6. Viişoat·a 

47. ZAGRA 

674 316 
564 25 
664 24 
697 26 
649 31 

275 4 
508 
591 
600 
561 

79 
31 
49 
71 
57 

2187 2131 8 2 46 -·------- - ···------- - ------ ·- --------- . . .  -- ----- --· --- -

l .  Zagra 
2. Alunişu 
3. Perişor 

4. Poienile Zăg. 

5. Suplai 

968 945 3 2 18  
183 183 

476 
319 
241 

460 
302 
241 

5 1 1  
1 7  

47,2 
4,4 
3,6 
3,7 
4,3 

97,4 - -
97,6 

100,0 
96,4 
94,7 

100,0 

40,5 0,6 
90,1 
89,1 
86,1 
86,5 

0,4
_ 

0,1 

0,3 0,2 

1 ,0 

1 1 ,7 
5.5 
7.3" 

10 .2 
11,7 

2.2 

1 .!} 

2,6 
5.3 
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